附件3：
注册消防工程师政策答疑
 
一、关于资格考试科目及报考条件
1.注册消防工程师资格考试要考哪些科目？
答:根据《注册消防工程师资格考试实施办法》，一级注册消防工程师资格考试设《消防安全技术实务》、《消防安全技术综合能力》和《消防安全案例分析》3个科目。考试成绩实行3年为一个周期的滚动管理办法，在连续的3个考试年度内参加应试科目的考试并合格，方可取得一级注册消防工程师资格证书。
2.具备什么样的条件才能参加注册消防工程师资格考试？
答：凡中华人民共和国公民，遵守国家法律、法规，恪守职业道德，并符合注册消防工程师资格考试报名条件的，均可申请参加相应级别注册消防工程师资格考试。《注册消防工程师制度暂行规定》对参加注册消防工程师资格考试人员的报名条件做了规定。一是学历条件。一级资格考试报考人员为大学专科以上学历；二是专业背景。考虑到消防工程专业及相关专业与消防工作的紧密联系性，并结合消防专业技术工作的特点和要求，将报考人员的专业背景分为“消防工程专业”、“消防工程相关专业”和“其他专业”三类。对于不同专业背景的考生，在工作年限和从事消防安全技术工作年限上做了一定的要求，对“消防工程专业”、“消防工程相关专业”和“其他专业”工作年限和从事消防安全技术工作年限梯次递增。三是实践经验。要求报考注册消防工程师的人员不仅需要掌握专业理论知识，而且需要具备一定的消防安全技术工作实践经验。
3.持有高等教育自学考试和函授等毕业证书能否报考注册消防工程师资格考试？
答：只要出具国家教育主管部门承认的有效学历证明，同时符合相应注册消防工程师报考条件就可以报考。
4.哪些专业属于消防工程相关专业？
答：消防工程相关专业名称请参照人力资源社会保障部、公安部《关于印发注册消防工程师制度暂行规定和注册消防工程师资格考试实施办法及注册消防工程师资格考核认定办法的通知》附件一《消防工程相关专业新旧对照表》，表中“专业名称”指中华人民共和国教育部高等教育司1998年颁布的《普通高等学校本科专业目录和专业介绍》中规定的专业名称；“旧专业名称”指1998年《普通高等学校本科专业目录和专业介绍》颁布前各院校所采用的专业名称。
5.取得与消防工程无关的专业的学历能报考吗？
答：根据《注册消防工程师制度暂行规定》，报考人员的专业分为“消防工程专业”、“消防工程相关专业”和“其他专业”三类。与消防工程专业无关的其他专业人员都可以报考，但工作年限和从事消防安全技术工作年限要有所增加。
6.注册消防工程师资格考试报考条件中关于从事消防技术工作范围包括哪些？建筑设计院、消防设施施工企业和在企业从事生产安全、消防安全管理工作的人员，能否参加注册消防工程师资格考试？
答：《注册消防工程师制度暂行规定》第二条规定：本规定适用于依据消防法律、法规有关规定，从事消防设施检测、消防安全监测等消防安全技术工作的专业技术人员。第二十九条规定了注册消防工程师的执业范围。据此，从事消防安全技术工作应为消防技术服务机构和消防安全重点单位中从事消防安全技术和管理工作，包括从事建筑消防设施维护保养、建筑消防设施检测、消防安全评估、消防安全监测、灭火器维修、消防咨询、消防安全培训等消防技术服务，以及从事单位消防安全管理和消防设施检查、维护、管理工作。
鼓励建筑设计院和消防设施施工企业人员参加注册消防工程师资格考试，其所从事的消防设计、消防设施工程施工工作年限可以视为消防安全技术工作年限。
7.注册消防工程师的工作年限要求是指取得毕业证后的工作年限吗？在学历取得之前的工作年限是否计算在内？
答：根据《注册工程师制度暂行规定》的有关规定，注册消防工程师资格考试报名条件中的工作年限要求是指取得相应的学历后，所从事的相关专业的工作年限。关于考试报名条件中工作年限计算的截止日期，将根据人力资源社会保障部的要求在考试报名通知或公告中进行明确。
8.消防救援队伍在职人员可以报考注册消防工程师吗？
答：只要取得消防工程专业、消防工程相关专业或其他专业相应学历或者学位，并符合工作年限和从事消防安全技术工作年限要求都可以报考。消防救援队伍在职干部从事防火、灭火工作年限可以视为从事消防安全技术工作年限，其他岗位的工作经历和消防战斗员岗位的工作经历不能视为消防安全技术工作年限。
9.注册消防工程师资格考试的免试条件是如何规定的？
答：根据《注册消防工程师资格考试实施办法》，符合《注册消防工程师制度暂行规定》中一级注册消防工程师资格考试报名条件，并具备下列一项条件的，可免试《消防安全技术实务》科目，只参加《消防安全技术综合能力》和《消防安全案例分析》2个科目的考试。
（一）2011年12月31日前，评聘高级工程师技术职务的；
（二）通过全国统一考试取得一级注册建筑师资格证书，或者勘察设计各专业注册工程师资格证书的。
在连续的2个考试年度内参加上述科目考试并合格，可取得一级注册消防工程师资格证书。
10.注册消防工程师资格考试免试条件中的“勘察设计各专业注册工程师”包括哪些种类？注册安全工程师、注册建造师属于勘察设计各专业注册工程师吗？
答：有关勘察设计各专业注册工程师情况请参考原人事部、建设部《勘察设计注册工程师制度总体框架及实施规划》（人发〔2001〕5号），勘察设计注册工程师专业包括土木、结构、公用设备、电气等专业，并采用专业分类命名执业注册名称，即中华人民共和国注册XX工程师，如：中华人民共和国注册结构工程师、中华人民共和国注册土木工程师。注册安全工程师和注册建造师应不属于该范围。此外，勘察设计各专业注册工程师如实行一二级分级管理的，以取得相应专业一级注册工程师资格证书作为免试条件。
11.资格考试免试条件中的“高级工程师”有专业要求吗？
答：《注册消防工程师资格考试实施办法》中免试条件规定的“2011年12月31日前，评聘高级工程师技术职务”，其中高级工程师所从事的专业应当是消防工程专业或是消防工程相关专业。
12.对多年从事消防技术工作、具有丰富工作经验的人员在资格取得方面有什么特殊政策？
答：根据《注册消防工程师制度暂行规定》，在注册消防工程师制度实施前长期从事消防安全技术工作，符合考核认定条件的人员，可以通过考核认定的办法取得注册消防工程师资格证书。2013年，已组织开展了一级注册消防工程师资格考核认定工作，考核认定只此一次。今后取得注册消防工程师资格必须参加资格考试。
13.港澳台考生能否报名参加注册消防工程师资格考试？
答：经询人力资源和社会保障部，针对港澳台考生是否具备注册消防工程师资格考试报考资格的问题，需经人力资源社会保障部专门发布文件进行明确，目前人力资源社会保障部没有就这方面问题发布有关文件，因此暂时不能报考。
二、关于资格考试组织及考试报名时间
14.注册消防工程师资格考试的组织方式、考试时间和地点确定了吗？什么时候报名？
答：根据《注册消防工程师制度暂行规定》，一级注册消防工程师资格考试由人力资源社会保障部人事考试中心统一组织实施，实行全国统一考试。
考试日期原则上为每年第四季度，考试地点一般设在省会城市的大、中专院校或者高考定点学校，届时考生可以到当地的考试管理机构报名。
由于注册消防工程师制度刚刚开始实施，首次资格考试正在筹备过程中，相关工作需经国家有关部门审批，考试计划由人力资源社会保障部人事考试中心根据执业资格考试计划统筹安排，关于考试时间、报名安排等尚未确定，有关情况请关注应急管理部消防救援局的官方网站和人力资源社会保障部人事考试中心有关考试公告信息。
15.注册消防工程师考试合格的标准如何确定？
答：应急管理部组织成立的注册消防工程师资格考试专家委员会提出一级注册消防工程师资格考试合格标准建议，由人力资源社会保障部会同应急管理部共同确定一级注册消防工程师资格考试合格标准。
16.一级注册消防工程师考试是由应急管理部组织还是由地方组织，是否委托培训或教育机构进行考前培训？
答：《注册消防工程师制度暂行规定》规定：一级注册消防工程师资格实行全国统一大纲、统一命题、统一组织的考试制度，由人力资源社会保障部人事考试中心组织实施。
按照行政许可法的要求，没有委托任何社会培训机构开展有关注册消防工程师资格考试考前培训,也没有必须经培训才能参加资格考试的规定，凡具备《注册消防工程师制度暂行规定》报考条件的要求均可报考。
三、关于注册消防工程师资格考试大纲和辅导教材
17.注册消防工程师资格考试大纲和辅导教材到哪里购买？
答：注册消防工程师资格考试大纲和辅导教材由机械工业出版社印刷出版，考生也可也自行选择教材。
18.应急管理部消防救援局是否编写考试模拟试题等其他复习参考资料？
答：《注册消防工程师资格考试大纲》是注册消防工程师资格考试命题依据，注册消防工程师资格考试辅导教材仅供考生学习参考。目前，应急管理部消防救援局只编写了一套注册消防工程师资格考试辅导教材，全套共三册，分别是《消防安全技术实务》《消防安全技术综合能力》和《消防安全案例分析》。除注册消防工程资格考试辅导教材外，目前应急管理部消防救援局没有编制注册消防工程师资格考试模拟试题等其他参考资料。
19.注册消防工程师资格考试辅导教材部分内容与现行规范不一致，学习时以教材为准还是以现行规范为准？
答：因考虑到教材的使用周期，加之现行规范不断修改更新，有些与现行规范有不一致的地方，学习时请以现行标准规范规定为准。资格考试命题将按照命题截止时间前发布实施的现行技术规范为依据。
四、关于注册消防工程师制度实施的其它问题
20.注册消防工程师主要从事哪些方面的工作？
答:注册消防工程师应注册于消防技术服务机构或者消防安全重点单位，开展与该机构或单位业务范围和本人资格级别相符的消防安全技术活动。在消防技术服务机构从事消防设施检测与维护、消防安全监测与检查、消防技术咨询与消防安全评估、火灾事故技术分析等消防安全技术工作；在消防安全重点单位中主要从事消防安全管理工作。
21.取得了注册消防工程师资格就能以注册消防工程师名义执业吗？
答:国家对注册消防工程师资格实行注册执业管理制度。取得一级、二级注册消防工程师资格证书只是执业的前提条件，取得资格证书的人员还应当受聘于一家经批准的消防技术服务机构或者消防安全重点单位，并向应急管理部门消防机构提出注册申请，经批准后才能执业。
22.通过注册消防工程师资格考试取得的一级注册消防工程师资格证有有效期吗？
答：《注册消防工程师制度暂行规定》对注册消防工程师资格证书的有效期没有规定。
