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注册商标专用权的范围：《商标法》规定，注册商标的专用权以核准注册的商标和核定使用的商品为限。
注意：注册商标专用权的范围与注册商标专用权的保护范围是两个不同的概念。前者仅以核准注册的商标和核定使用的商品为限，表明的是注册商标专用权人在自己已经注册核定的商品上独占地使用自己的注册商标，更多强调的是专用范围；
而后者不仅包括了注册商标专用权人有权禁止他人擅自在相同的商品上使用与自己注册的商标相同的商标，而且还包括了专用权人有权禁止他人擅自在相同的商品上使用与自己注册的商标相近似的商标，有权禁止他人擅自在与自己核定的商品相类似的商品上使用与自己注册的商标相同或者相近似的商标。可见，注册商标专用权的保护范围要大于注册商标专用权的范围。
商标侵权行为：5种行为要求掌握。P247页
对侵犯注册商标专用权行为的查处：要求熟悉，P247页
商标使用的管理
包括1）对使用注册商标的管理：
《商标法》规定，使用注册商标，有下列行为之一的，由商标局责令限期改正或撤销其注册商标：自行改变注册商标的、
自行改变注册商标的注册人名称、地址或其他注册事项的、自行转让注册商标的、
连续三年停止使用的。
另：目前我国规定必须使用注册商标的商品为烟草制品。
2）对使用未注册商标的管理：（一般了解P247）
3）驰名商标及其保护：
驰名商标的认定标准应考虑五种因素：
相关公众对该商标的知晓程度、
该商标使用的持续时间、
该商标的任何宣传工作的持续时间、程度和地理范围、
该商标作为驰名商标受保护的记录、
该商标作为驰名的其他因素。
驰名商标的认定机关是国家工商行政管理总局商标局。未经认定，伪称商标为驰名商标欺骗公众的，由工商行政管理机关责令改正并予以处罚。
十一、广告监督管理
（一）广告的准则与审查
1．广告准则：

  一般准则：真实、合法、符合社会主义精神文明建设的要求。包括内容准则（法律法规要求必须表达清楚的和禁止出现的内容）和形式准则（科学性、艺术性和可识别性）

  专门准则：P249页。主要掌握各条准则的细化内容及其不同行业的举例。
2．广告审查：指在广告发布前对广告内容的查验、核实、认可，以保证广告真实性和合法性的广告监督管理制度。分为广告行政性审查和广告经营单位的自我审查。P249页
注意掌握审查的内容。行政性审查的内容包括：广告主的主体资格是否合法；广告的内容是否客观真实；广告证明文件是否齐全；广告表现形式是否合法等。
（二）对违法广告行为的监督管理
  我国的广告监督管理机关是县级以上人民政府工商行政管理部门。其主要职责有监督管理广告市场准入、各类广告活动和经营、发布者、查处虚假广告和其他违法广告行为、监督管理户外广告。（一般了解）
违法广告行为是指广告活动主体违反《广告法》和有关法规、规章的规定，并造成一定危害的行为。其表现形式有七种类型：P250页（熟悉）。其中重点掌握虚假广告和非法经营广告。
虚假广告是指以欺骗性手段进行不真实的广告宣传，主要类型有欺诈性、夸大性和假冒伪称性虚假广告等。
非法经营广告包括无照经营和超范围经营。
虚假广告的法律责任包括民事、行政和刑事责任三种。各种责任的主要方式要求掌握。P250页。
其他违法广告的法律责任有：责令停止发布广告、公开更正、没收广告费用、责令改正、罚款、停止广告经营业务等。
十二、消费者权益的概念和内容
  1．消费者是指为生活消费需要而购买、使用商品或接受服务的公民个人和单位。
               消费性质      消费方式       客体          主体
消费者不仅包括为生活需要而购买商品或服务的人，还包括所有使用商品的人和接受服务的人，如家庭成员、亲戚朋友等。
其中注意：《消费者权益保护法》第五十四条规定：“农民购买、使用直接用于农业生产的生产资料，虽然不属于消费者范畴，但可参照本法执行。”
消费者权益指消费者权利和由此决定的利益的结合。

2．消费者拥有九项权利：安全权、知情权、选择权、公平交易权、求偿权、结社权、获得知识权、获得尊重权、监督权。
其中，注意知情权和获得知识权的区别：前者主要指对商品信息的知晓，后者则指有关消费态度、法律政策和发生争议时可采取的解决途径等方面的知识。
  十三、消费者权益的国家保护和社会保护
  1．国家保护体现在立法保护、行政保护（以工商行政管理部门和其他行政管理部门如技术监督部门、行业主管部门等为主体）、和司法保护三个方面。
  2．社会保护指通过消费者组织（包括消费者协会和其他消费者组织）履行对商品和服务的社会监督而进行的保护。注意掌握消费者协会的两项主要任务和七项主要职能。P253页
3．消费者权益争议的解决和侵害消费者权益的法律责任：
    消费者权益争议：指消费者与经营者之间因侵权行为或违约行为而产生的民事权利义务纠纷。在纠纷的解决中，就涉及到消费者要求赔偿损失的责任者（求偿主体）应该是谁的问题。《消费者权益保护法》对一般的求偿主体做了五种情况的划分（P254）：注意掌握每种情况下求偿主体的确认，尤其是在经营者变化的情况下求偿主体的选择更是重点。这一部分与实际相结合，出案例分析题的可能性较大，所以一定要认真对待。

消费者争议解决的五种途径有：与经营者协商和解、请求消费者协会调解、向有关行政部门申诉、提请仲裁机构仲裁、向人民法院起诉。
侵害消费者权益的法律责任参见书P255页，其中请大家重点把握承担民事责任的四个构成要件：有损害事实、有民事违法行为、损害事实与违法行为之间存在因果关系、责任人存在主观过错。
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