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（五）走中国自己的社会主义建设道路

    1.以苏联经验为借鉴，探索中国自己的社会主义建设道路

    1956年毛泽东发表的《论十大关系》提出了把“国内外一切积极因素调动起来，为社会主义事业服务”的基本方针。

    1957年2月，毛泽东发表了《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，提出了社会主义的基本矛盾及必须正确区分和处理社会主义社会两类不同性质的社会矛盾的学说，并将正确处理人民内部矛盾作为国家政治生活的主题。

    2.社会主义制度建立后，中国社会的主要矛盾和党的中心任务

    社会主义制度确立以后，我国的主要矛盾是人民日益增长的经济文化需要同落后的经济文化之间的矛盾。党的中心任务是通过集中力量发展社会生产力来解决这个矛盾。

    3.调动一切积极因素，建设社会主义强大国家

    （1）1956年4月毛泽东在《论十大关系》的讲话中提出，我国社会主义社会建设必须“围绕着一个中心任务，就是要把国内外一切积极因素调动起来，为社会主义事业服务”。

    （2）1956年4月毛泽东发表的《论十大关系》，是毛泽东对中国探索自己建设社会主义道路的理论先声。

    （六）社会主义社会的矛盾学说

    毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中，详尽地阐述了严格区分两类不同性质的矛盾和正确处理人民内部矛盾的问题。其基本点是：

    第一，两类不同性质的矛盾，就是敌我之间的矛盾和人民内部的矛盾。在现阶段，在建设社会主义的时期，一切赞成、拥护和参加社会主义建设事业的阶级、阶层和社会集团，都属于人民的范畴；一切反抗社会主义革命和敌视、破坏社会主义建设的社会势力和社会集团，都是人民的敌人。

    在我国，工人阶级与民族资产阶级的矛盾属于人民内部的矛盾，工人阶级同民族资产阶级的阶级斗争一般属于人民内部的阶级斗争。

    在社会主义学说史上，毛泽东第一次把我国工人阶级同民族资产阶级的矛盾作为人民内部矛盾来处理，这是对马克思主义的创造性发展。

    第二，两类矛盾的性质不同，其解决的方法也不同。其中，敌我矛盾，用强制的、专政的方法解决。而人民内部的矛盾，是分清是非的问题，是在人民利益根本一致基础上的矛盾，只能用说服教育的方式解决。毛泽东把解决人民内部矛盾的方法概括为一个公式：“团结——批评——团结”，即从团结的愿望出发，经过批评或斗争，使矛盾得到解决，在新的基础上达到新的团结。

    （七）思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线

    毛泽东强调思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线。其中，思想政治工作的“生命线”主要体现在：思想政治工作能够保证经济工作和其他工作的正确方向和提供精神动力。思想政治工作有助于正确处理人民内部矛盾，保障经济建设和其他工作顺利进行。思想政治工作能够提高人们的思想政治水平，防止和克服各种非无产阶级思想的侵蚀，帮助人们掌握科学的思想方法和工作方法，正切地认识世界和改造世界。

    （八）社会主义若干重大理论问题探索的意义

    以毛泽东为代表的中国共产党人对中国特色社会主义建设道路的探索，具有重要的理论和实践意义。

    第一，以毛泽东为代表的中国共产党人，是中国特色社会主义建设道路探索上作出了重大贡献，为邓小平理论提供了一定的理论基础和重要内容。

    第二，毛泽东探索的成果为邓小平理论提供了一条正确的思想路线。

    第三，毛泽东在探索社会主义若干重大理论过程中所表现的敢于创新的精神和理论品格，对邓小平的成功探索具有明显的示范作用。

   （九）社会主义建设的方针政策

    1.社会主义经济建设

    （1）既反保守又反冒进，在综合平衡中稳步前进的方针

    在中共八大上，陈云明确提出了我国的“建设规模要和国力相适应”的思想。

    （2）经济体制和管理体制改革的初步思考

    ①邓子恢提出了农业中要实行生产责任制的观点。

    ②中共八届九中全会确定经济工作的八字方针：调整、巩固、充实、提高。

    （3）管理体制

    毛泽东对管理体制提出：“两参一改三结合”。“两参”：干部参加劳动，工人参加管理；“一改”：改正不合理的管理制度；“三结合”：工人、干部、技术人员的三结合。1961年中央颁布的“工业七十条”正式确认了这种企业管理制度，并确定把企业的职工代表大会作为实行这种制度的有效形式。

    2.社会主义政治和文化建设

    （1）毛泽东在《论十大关系》中第一次阐述了中国共产党和各民主党派的“长期共存、互相监督”的方针，在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中对这个方针作了进一步阐述。

    （2）基本依据：它是我国具体的历史条件的产物，也是我国发展社会主义民主、加强执政党建设的需要。我国的民主党派与欧美国家资产阶级政党不同，在历史上是同中共长期合作的爱国的进步的政党；在社会主义过渡时期，他们接受共产党的领导，采取了为社会主义服务的政治路线；社会主义改造完成后，各民主党派的成员及其所联系的群众成了社会主义劳动者的一部分，各民主党派也就成为这部分劳动者的政治联盟；实行这一方针，有利于加强发扬民主，加强对执政党中国共产党的监督。“主要监督共产党的是劳动人民和党员群众，但有了民主党派，对我们更为有益”。

    3.社会主义国防建设和对外关系的指导方针

    1974年2月，毛泽东在会见赞比亚总统卡翁达谈话时第一次提出关于“三个世界”划分的理论。1974年4月，邓小平在联合国大会第六次特别会议上发言，系统地论述了毛泽东关于“三个世界”的理论。

    （十）掌握毛泽东思想活的灵魂，坚持和发展毛泽东思想

    1.实事求是的基本内涵和基本要求

    1939年毛泽东在《<共产党人>发刊词》一文中明确提出“马克思主义理论和中国革命实践相结合”这个完整的概念，标志着实事求是的思想路线已经完整形成。1941年，毛泽东在《改造我们的学习》中完整地提出了实事求是的概念，概括了党的思想路线。

    2.群众路线的基本内涵和基本要求

    (1)群众路线是我党根本的工作路线、政治路线和组织路线，是在长期的革命斗争与实践中形成的。

    ①比较早地明确使用“群众路线”这个科学概念的是周恩来，1929年在《中央给红四军前委的指示信》（即九月来信），提出红军筹款等工作要注意“群众路线”这一方式。

    ②1943年毛泽东在《关于领导方法的若干问题》中第一次从哲学高度对党的群众路线作了理论概括，把党的群众路线与马克思主义的认识论、辩证法和历史唯物论有机统一起来。表明了党的群众路线达到了成熟。

    ③1945年，毛泽东在《论联合政府》一文中从党的性质和宗旨出发，将“和最广大的人民群众取得密切的联系”，作为党的三大优良作风之一，作为中国共产党区别于其他任何政党的三个显著标志之一。

    （2）群众路线的基本内涵和基本要求

    群众路线就是一切为了群众、一切依靠群众；从群众来，到群众中去。一切为了群众、一切依靠群众，是群众路线的核心内容。其中，一切为了群众，全心全意为人民服务，是中国共产党的根本宗旨，是党的一切工作的根本出发点。党的一切工作与努力，都是为了人民的利益；人民的利益高于一切，是每个共产党员思想与行为的最高准则。坚持群众路线必须反对命令主义和尾巴主义。反对命令主义是人民群众的一切斗争都必须建立在群众自觉自愿的基础上。反对尾巴主义，就是党反对处处听从群众安排的工作方法，要求党在思想觉悟上比群众前进一步。形式主义、主观主义和教条主义是坚持实事求是原则所必须反对的。

    （3）从群众中来，到群众中去是我党的根本领导方法和工作方法。毛泽东强调，在从群众中来，到群众中去的过程中，必须采取一般号召和个别指导相结合的方法，即从许多个别指导中形成一般意见、一般号召，再拿这一般意见、一般号召到许多个别单位去考验，然后集中新的经验，形成新的指导意见去普遍地指导群众。

    （4）群众路线是党的根本工作路线。

    形成具有中国共产党人特色的根本工作路线，是由中国共产党全心全意为人民服务的根本宗旨所决定的，是实现党的宗旨的必然要求和根本途径，是中国共产党一切工作的根本出发点和归宿，是毛泽东思想的活的灵魂之一。

    立党为公，执政为民，是中国共产党同一切剥削阶级政党的根本区别。毛泽东指出，中国共产党是人民的一部分，党是人民的代表。群众观点是中国共产党人革命的出发点和归宿，所有的共产党人都要替人民着想。

    3.独立自主的基本内涵和基本要求

    (1)独立自主、自力更生是中国革命和建设的基本立足点，是从中国实际出发，依靠群众进行革命和建设的必然结论。

    1935年毛泽东在《反对本本主义》中，明确提出了“中国革命斗争的胜利要依靠中国同志了解中国情况”，开始形成了独立自主、自力更生的思想。1935年召开的遵义会议是中国共产党第一次在没有共产国际干预的情况下，独立自主的解决党内重大问题的会议，它标志着中国共产党在政治上走向成熟。

    (2)独立自主、自力更生是中国革命和建设的基本立足点
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